ผลการดำเนินงานการพัฒนาคุณภาพการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย
ศูนย์การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยอำเภอนาโยง  จังหวัดตรัง
ข้อเสนอแนะเพื่อพัฒนาสถานศึกษา ของ สมศ.และ สถานศึกษาโดยต้นสังกัด
1.ด้านคุณภาพผู้เรียน ควรพัฒนาผู้เรียนให้มีผลสัมฤทธิ์สูงขึ้น
  การดำเนินงาน
- จัดสอนเสริมใน 4 วิชาหลัก คือ คณิตศาสตร์  วิทยาศาสตร์  ภาษาอังกฤษ  และภาษาไทย สำหรับภาคเรียนที่ 1/2554 จัดสอนเสริมวิชาภาษาอังกฤษ 6 กศน.ตำบล ๆ ละ 2 ครั้ง
- สื่อหนังสือเรียน  นักศึกษาหลักสูตร 2544 มีหนังสือครบทุกวิชา  หนังสือเรียนหลักสูตร 2551 ได้หมุนเวียนนักศึกษาทุกคน
2.ด้านการพัฒนาบุคลากร   ควรพัฒนาครูให้มีความรู้ความสามารถด้านการเรียนการสอนที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ     มีการศึกษาดูงาน และสัมมนาทางวิชาการ  
  การดำเนินงาน
-  จัดอบรมครูผู้สอนด้านการเขียนแผน การวิจัยชั้นเรียน  การเขียนแผนการสอน IEP (ครูผู้สอนคนพิการ)
-  จัดอบรมด้านการจัดการเรียนรู้  และจัดกิจกรรมส่งเสริมการอ่าน  ร่วมกับศูนย์สามวัยสานสายใยรักแห่งครอบครัวและเปิดโอกาสให้ครุได้เข้ารับการสัมมนาแลกเปลี่ยนความรู้กับหน่วยงานอื่นๆ
3.สถานศึกษาควรจัดการนิเทศ ติดตาม ตรวจสอบ  
  การดำเนินงาน
- จัดระบบการนิเทศภายในสถานศึกษา  มีคำสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการนิเทศและใช้เครือข่าย เช่น ผู้นำท้องถิ่น ประชนชนร่วมเป็นกรรมการนิเทศ
- มีแผนปฏิบัติการนิเทศและมีแบบนิเทศติดตามการทำงาน งานการศึกษาขั้นพื้นฐาน การการศึกษาต่อเนื่อง  และงานการศึกษาตามอัธยาศัย

- มีการนำผลการนิเทศ ปรับปรุงแก้ไข และพัฒนางานอย่างต่อเนื่อง
4.ควรมีการพัฒนาหลักสูตรท้องถิ่นอย่างต่อเนื่อง
  การดำเนินงาน
- ได้จัดทำหลักสูตรท้องถิ่น 6 หลักสูตร คือ หลักสูตรทอผ้าบ้านนาหมื่นศรี  การทำน้ำคั้นคลอโรฟิลด์  การร้อยลูกปัดมโนราห์  การทำกระเป๋าจากเศษผ้า  การทำขนมไทยพื้นบ้าน  การทำน้ำมันมะพร้าวสกัดเย็น
